
TRACCIA	
  A	
  
	
  
	
  
1)	
  	
  	
  Il	
   candidato,	
  dopo	
  avere	
  descritto	
   il	
   concetto	
  economico-­‐aziendale	
  di	
   avviamento,	
  analizzi	
   le	
  
relative	
  problematiche	
  di	
  valutazione	
  e	
  rappresentazione	
  in	
  bilancio.	
  
	
  

2) Il	
   candidato	
   illustri	
   il	
   concetto	
   di	
   	
   autofinanziamento,	
   presentando	
   anche	
   un	
   adeguato	
  
esempio.	
  

	
  	
  	
  
3)	
  	
  	
  	
  	
  	
   Il	
   candidato,	
  dopo	
  aver	
  descritto	
   i	
   criteri	
  di	
   valutazione	
  dei	
   crediti	
  nel	
  bilancio	
  di	
  esercizio,	
  
risponda	
  alle	
  seguenti	
  domande:	
  	
  

	
   	
   a)	
  qual	
  è	
  il	
  comportamento	
  da	
  tenere	
  nel	
  caso	
  in	
  cui	
  un	
  credito	
  sia	
  comprensivo	
  di	
  
un	
  interesse	
  non	
  integralmente	
  maturato	
  a	
  fine	
  esercizio?	
  	
  

	
   	
   b)	
   è	
   corretto,	
   in	
   sede	
   di	
   redazione	
   del	
   bilancio	
   di	
   esercizio,	
   accantonare	
   a	
   fondo	
  
rischi	
  su	
  crediti	
  un	
  importo	
  pari	
  allo	
  0,50%	
  dell’ammontare	
  dei	
  crediti	
  commerciali?	
  

	
   	
   c)	
   un	
   credito	
   vantato	
   nei	
   confronti	
   di	
   un’impresa	
   in	
   procedura	
   concorsuale	
   deve	
  
essere	
  necessariamente	
  svalutato	
  in	
  sede	
  di	
  redazione	
  del	
  bilancio	
  di	
  esercizio?	
  	
  

	
   	
  



	
  
TRACCIA	
  B	
  

	
  
	
  

1) Il	
   candidato	
   analizzi	
   la	
   problematica	
   dell’imputazione	
   dei	
   costi	
   indiretti	
   per	
   la	
  
determinazione	
   del	
   valore	
   	
  delle	
   rimanenze	
   di	
   magazzino	
   nel	
   bilancio	
   di	
   esercizio,	
  
evidenziando	
  quali	
  voci	
  di	
  costo	
  possono	
  essere	
  allocate	
  nelle	
  rimanenze	
  e	
  soffermandosi,	
  
in	
  particolare,	
  sul	
  concetto	
  di	
  “capacità	
  produttiva	
  normale”.	
  

	
  
	
  

2) Il	
   candidato	
   descriva	
   la	
   logica	
   sottesa	
   alla	
   contabilizzazione	
   della	
   fiscalità	
   latente,	
  
specificando	
   altresì,	
   con	
   adeguata	
   motivazione,	
  quali	
   siano	
   le	
   condizioni	
   per	
   iscrivere	
   le	
  
imposte	
  anticipate	
  in	
  bilancio.	
  
	
  
	
  

3) Il	
   candidato	
   descriva	
   le	
   principali	
   criticità	
   riscontrabili	
   nella	
   valutazione	
   del	
   capitale	
  
economico	
  mediante	
  l’impiego	
  del	
  metodo	
  patrimoniale.	
  

	
   	
  



	
  
TRACCIA	
  C	
  

	
  
1) Il	
   candidato	
   descriva	
   la	
   funzione	
   e	
   la	
   natura	
   delle	
   varie	
   riserve	
   che	
   possono	
   costituire	
   il	
  

patrimonio	
  netto.	
  Fornisca,	
   inoltre,	
  un	
  adeguato	
  esempio	
  numerico	
  di	
   stato	
  patrimoniale	
  
dal	
  quale	
  emerga	
  un	
  deficit	
  patrimoniale	
  di	
  €	
  300.000.	
  

	
  
	
  

2) Il	
  candidato	
  illustri	
  il	
  funzionamento	
  della	
  leva	
  finanziaria	
  e	
  fornisca	
  un	
  adeguato	
  esempio	
  
numerico.	
  
	
  

3) Il	
   candidato	
   descriva	
   le	
   problematiche	
   di	
   valutazione	
   e	
   rappresentazione	
   in	
   bilancio	
  
inerenti	
  l’utile	
  e	
  la	
  perdita	
  su	
  cambi,	
  fornendo	
  altresì	
  adeguati	
  esempi	
  numerici.	
  
	
  


